

和平发展道路：模式的突破

赵可金

新中国成立以来 的 60 年，是中国从一个置身国际体系之外的旁观者和疏离者逐步成长为一个当今世界新兴大国的 60 年。60 年来，中国与世界的关系实现根本调整，中国的国际角色实现明显变更，中国的对外战略思维发生重大变化，中国越来越形成了一条有别于其他大国崛起的发展道路——和平发展道路。这是一条在全球化时代积极与世界互动互惠、合作共赢的发展道路，是一条科学发展、和平发展、和谐发展相统一的道路。

中国和平发展道路具有深刻的政治内涵和重大的时代意义。尤其是在过去的 30 年内，中国的发展与世界全球化、信息化和谐互动，实现了中国发展与全球发展的交响，走了一条不挑战现有国际体系和国际秩序的和平发展道路，以创造性的实践开辟了一条不同于西方发达国家现代化发展模式的自主性道路。它打破了现代化只有西方道路的一元论，赋予发展模式以多样化和丰富性的内涵。中国的和平发展道路用无可辩驳的事实告诉世界：在全球化时代，一个国家完全可以从自己的国情出发，通过非资本主义现代化的途径，实现国家和社会现代化的目标。因此，和平发展道路既是对传统社会主义道路的突破，也是对传统资本主义道路的突破，是中国特色社会主义道路的外部实现形式。

和平发展道路

是对传统社会主义道路的突破

和平发展道路是对传统社会主义道路的突破，是对关起门来搞社会主义和世界革命道路的突破。20 世纪 80 年代中后期以来，社会主义在苏联、东欧等国家遭遇了挫折，传统社会主义道路之所以遇到了挫折，从根本上与独立发展社会主义计划经济的“斯大林模式”密切相关。斯大林模式是战争与革命时代俄国特殊条件下的产物，是在资本主义包围下，一个经济落后的大国为了生存和发展，通过在体制上实行全盘集体化，建立指令性的计划经济和高度集中的政治体制，不惜一切代价加强自身经济实力和国防力量。此种模式的核心是社会主义国家将自己与资本主义世界隔绝开来，独立建设社会主义，为世界革命奠定基础。尽管此种模式具有集中力量办大事的优越性，但也存在着体制僵化、资源约束和活力不足的深刻缺陷。此种模式的发展空间是有限的，一旦可利用的资源达到极限，弊端便会暴露，越是小国，问题暴露得越早，比如波兰、匈牙利、捷克斯洛伐克等，早在 20 世纪 50 年代就感受到这一发展模式的局限性。其实，马克思早就指出，社会主义必须在发达国家同时取得胜利，那种“地域的、封闭的共产主义”只能导致愚昧、迷信和专制。斯大林模式从根本上背离了马克思关于社会主义开放性的基本要求，20 世纪 80 年代以来世界社会主义的失败不是社会主义道路本身的失败，而是“斯大林模式”的失败。

相比之下，中国特色社会主义事业之所以能够在 20 世纪 80 年代以来重新复兴，而且越来越具有生命力，关键在于十一届三中全会以来中国共产党所采取的改革开放政策，走出了一条和平发展的道路。通过改革开放，中国的社会主义建设的天地得以进一步打开，充分利用全球化和新技术革命所带来的战略机遇，为中国的发展注入了强劲的动力。其实，这里牵涉一个十分重要的理论问题，那就是落后国家如何建设社会主义的问题。邓小平同志在谈到这一问题时，深有感触地说道：“可能列宁的思路比较好，搞了一个新经济政策。”关于新经济政策的实质，列宁曾经作过概括，即“资本主义 + 社会主义”，新经济政策的利用资本主义来促进社会主义。很明显，列宁的意思是落后国家建设社会主义，必须嫁接在发达的资本主义经济母体之上，并学会从资本主义肌体上获得营养，来促进社会主义因素从襁褓中慢慢发育成熟，瓜熟蒂落。改革开放

以来中国的实践，显然与列宁的思路是吻合的。

30年中国特色社会主义道路的实践证明：中国的发展离不开世界。作为落后的国家建设社会主义，必须与资本主义世界对接在一起，坚持走开放的和平发展道路，通过开放谋求合作，通过合作促进发展，在共同利益基础上，与世界各国实现互利共赢和共同发展。唯有如此，落后国家才能具备跨越“卡夫丁峡谷”的支点，才能从根本上推进中国特色社会主义的宏伟事业。因此，在广泛参与国际分工体系中壮大中国社会主义的力量，在向世界开放中获取“资本主义肌体”的营养，在与整个资本主义体系合作共处中推进中国特色社会主义的进程，这就是中国和平发展道路的精髓，也是中国特色社会主义道路的核心。

和平发展道路

是对资本主义道路的超越

和平发展道路不仅是对封闭的和革命的传统社会主义道路的突破，也是对对外扩张和转嫁危机的传统资本主义道路的突破，它不是一条争霸道路和战争道路，而是致力于世界和平和世界和谐的道路。中国坚持走和平发展道路，是由全球化的时代特点、中国发展的内在需要和中国特色社会主义的目标和任务共同决定的。

自从15世纪以来，世界资本主义大国的道路都不是和平发展的道路，而是一条海外殖民、对外掠夺、扩张乃至发动侵略战争的道路。然而，20世纪80年代以来，随着全球化的发展，国际竞争越来越让位于综合国力的竞争，让位于营造和平国际环境，围绕技术、人才、资源等生产要素而展开日益激烈的核心竞争力的角逐而非社会制度和意识形态的争论。在社会主义和资本主义的竞争中，中国特色社会主义的核心竞争力，主要来自于通过争取和平的国际环境来发展自己，为中国的发展提供必要的市场、资本、技术、人才、资源等要素，增强社会对国家的认同；来自于积极参与制定和改善国际规则、国际规范，维护公正、和平、稳定的国际新秩序，与世界各国共同致力于建设持久和平与共同繁荣的和谐世界，提高在国际社会的影响力与号召力。因此，中国特色社会主义道路截然不同世界主要资本主义大国所走过的现代化道路，它是科学发展、和平发展和和谐发展的统一，基本理念是和平、开放、合作、和谐、共赢，将自己的发展建立在与不同制度的国家和平共处、发展模式多样自主、文明成果交流共享的理念基础上，从而实现与整个世界的共同和平，共同发展，这是中国特色社会主义最根本的理念。

同时，中国选择走和平发展的道路，也是全球化时代的不二选择。全球化的发展已经将中国和世界密切联系在一起，中国的发展离不开世界，在对外贸易、国际投资、社会生活等各个方面的对外依存度都在上升，中国选择非和平发展的成本和代价都已经异常高昂。因此，中国不可能像历史上的德国、日本那样采取不惜一切实施对外战争和扩张的方式积累资源，因为在全球化时代，一个国家对世界发展环境的破坏同样也会对中国自身产生消极影响，甚至导致中国综合国力和社会发展程度的倒退。在全球化时代，社会主义国家和资本主义国家的关系也再不是“谁胜谁负，你死我活”的关系，而是“你中有我，我中有你”的相互依存关系，是“竞争中合作，合作中竞争”的关系。因此，中国特色社会主义的主要任务不是消灭资本主义或者取代资本主义，而是如何有效利用资本主义为社会主义发展服务。

事实上，国际社会最担心的并不是未来中国与他们在军事上摊牌，西方国家联合起来足以应付中国一个国家的挑战，他们最担心的恐怕还是中国通过不懈努力，快速实现社会主义现代化的目标。一旦这一目标理想成为现实，中国的实践就将雄辩地证明，人类历史并非只有资本主义一途，一个国家完全可以借鉴中国特色社会主义道路，走具有本国特色的社会主义道路，最终实现国家富强和民族振兴的历史使命。如此一来，“历史终结”的预言将宣告彻底失灵，国际力量对比将发生有利于社会主义发展的变化，这是对资本主义世界最具杀伤力的武器，也是资本主义国家所不愿意看到的。

和平发展道路

是中国特色社会主义道路的必由之路

和平发展道路是中国特色社会主义道路的必由之路，这是由中国长期处于社会主义初级阶段的基本国情所决定的。中国是一个社会主义国家，实践证明：只有社会主义才能发展中国，才能解决 12 亿人口共同富裕的根本问题。但是，中国的社会主义并不是马克思所设想的在最发达的资本主义社会成长出来的社会主义，而是在最落后的半封建半殖民地社会通过革命产生的社会主义，在中国搞社会主义不能摆脱中国长期处于社会主义初级阶段的基本国情，在发展问题上，中国比其他国家面临着更大的压力和更严峻的挑战，不能回避资源相对短缺的压力和人口超大规模社会的压力。因此，在相当长的一段时期内，建设中国社会主义必须集中精力发展生产力，发展是党执政兴国的第一要务。在 1992 年南方谈话中，邓小平强调：“我们搞社会主义才几十年，还处在初级阶段，需要我们几代人、十几代人，甚至几十代人坚持不懈的努力奋斗，绝不能掉以轻心。”只要中国贫穷落后的社会面貌没有根本改变，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，就一直是中国特色社会主义事业的头等大事，动摇不得。要耐得住寂寞，无论国际风云如何变幻，无论其他国家怎样评论，始终坚持走和平发展道路是中国特色社会主义的内在要求。那种小富即满、稍有发展便骄傲浮躁的情绪都是要不得的，是与中国特色社会主义的根本宗旨相背离的倾向。

在世界范围内，中国特色社会主义道路还受制于资本主义长期居于优势地位的国际体系的限制，决定了争取和平的国际环境是中国特色社会主义的首要任务。尤其是 20 世纪 80 年代末以来，世界社会主义运动陷入低潮，反而是资本主义表现出相当强劲的发展活力，出现了全球化浪潮，出现了日新月异的科技革命和以信息网络为基础的“知识经济”，创造了新的更高的社会生产力，资本主义和社会主义的力量对比在世界范围内进一步失衡。面临此种失衡的国际社会格局，中国单枪匹马地挑战整个资本主义世界是没有出路的。中国社会主义的生命力完全取决于中国自身的发展，取决于中国经济实力和社会局面的改善。我们只有利用各种机遇，集中精力搞好国内建设，把中国发展起来，力争隔几年上一个台阶，我们在国际事务中才有发言权，也才能证明社会主义优越性。诚如邓小平所说：“到下个世纪五十年，如果我们基本上实现现代化，也就可以进一步断言社会主义成功。”我们就可以理直气壮地说，社会主义优于资本主义。因此，中国特色社会主义与资本主义的竞争不是在战场上论英雄，而是在发展道路上比实力，在发展前途上比后劲。中国不必追求在军事上战胜对手，不必诉诸谋求霸权，也不必过分刻意关注所谓的世界影响力，只要中国充分利用国际和平环境的“战略机遇期”，将自身真正发展壮大，中国特色社会主义的优越性自然就体现出来。近年来国际社会对“中国崛起”的热烈讨论，关于“中国模式”的推崇，对中国实力的关注，归根到底都是由中国 30 年来持续、快速的和平发展实践所决定的。认识到这一点，对理解中国和平发展道路对于中国特色社会主义道路的意义至关重要。

在全球化时代，中国只有选择高举和平、发展、合作的旗帜，坚定不移地走和平发展的道路，才能实现中国特色社会主义的根本目标。和平发展道路设定了中国特色社会主义的基本路线图：在国外，与资本主义发达国家尽可能地建立各种层次的合作关系，从而为中国特色社会主义发展赢得时间、资源和机会；在国内，积极推进市场经济进程，发展多种形式的非公有制经济，最大限度地释放资本主义和市场经济发展生产力的积极性，为社会主义发展壮大提供坚实基础。因此，中国和平发展道路是中国特色社会主义道路的外部实现形式，中国特色社会主义道路是和平发展道路的本质特征，两者是同一条道路的不同实现形式，在实践中，两者互为表里，相互支撑，共同服务于中华民族伟大复兴的宏伟事业。